

当前位置:

我国加入WTO,会对政治、经济、社会、科技和教育产生深刻影响,同时,也为我国民办教育的发展带来前所未有的机遇与挑战。

加入WTO后,随着国际经济一体化和市场经济发展的深化,我国将需要大量具有涉外知识、能面向国际市场、适应国际竞争、富于开拓精神的高素质人才。在教育领域,国内教育市场和国际教育市场将更紧密地结合在一起,教育市场的竞争将更加激烈,国内、国际的资本将更多地投入到教育,教师将成为一个国际职业。教师、学生在国际间的流动将加强,这为我国民办教育充分利用市场资源提供了广阔的发展空间。

加入WTO,首先要规范政府的行为,包括规范政府管理教育的行为。当务之急是尽快制定和颁布符合我国国情,适应市场经济体制和WTO规则的有关法律法规,要规范各级政府和教育行政部门管理民办教育和中外合作办学的职责,尊重、落实和维护学校的办学自主权。逐步改革教育行政审批制度,清理现有行政性审批事项,改进对民办教育和中外合作办学的审批方式,减少审批环节,简化审批手续,规范审批行为,加强对行政审批的监督和约束。政府和教育行政部门要公开对民办教育和中外合作办学管理的职责、程序、工作标准、办事期限,提高办事效率。要更多地采用国际通用的规则管理民办教育,在促进和发展中规范民办教育,妥善解决民办教育中的营利与非营利、校产的归属等问题,培育和壮大我国的民办教育参与国际竞争。外国教育集团窥视中国教育市场已久,很多外国教育集团已通过合作办学、设立办事处等多种方式研究并进入中国的教育市场。他们一般有较丰富的教育经验、资金实力雄厚、人才荟萃,有的还建立了跨国教育网络,拥有知名的教育品牌。“入世”后,他们将在中国大规模投资教育,通过高薪吸引优秀教师,提供优秀教育吸引学生,从而在中国的教育市场上对民办教育形成很强的竞争。

中国的民办教育要应对加入WTO,民办学校和民办教育机构要充分利用体制创新和机制灵活的优势,抓住我国加入WTO的历史机遇,争取新的和更大的发展。一是要进一步练好内功,要通过加强管理,深化改革,提高教师素质,全面推进素质教育,提高教育质量;发挥民办教育行业协会和中介组织的作用,加强民办教育的自律和自我约束;要实现民办教育的滚动发展机制,要通过民办学校之间、民办学校与公办学校、民办学校与社会、企业的强强联合,尽快组建教育集团,建立教育网络,扩大市场份额,打造知名的教育品牌,降低成本,提高效益,增强市场竞争力。二是要做好涉外教育这篇文章。外商进中国来办教育,对国内的民办学校来说,他们既是竞争对手,也是合作伙伴。民办学校可以利用现有的教育资源与外资进行整合、重组、合作,优势互补,借鉴国外先进的教育管理和教学经验,提升教育水平;要加强对国内企业经营管理者培训,使之尽快熟悉国际经贸活动的规则,增强开拓国际市场的能力;要全方位开设涉外课程和专业,培养出熟悉我国国情、具有较高外语水平、丰富的专业知识、精通WTO规则和国际经济法律的专门人才;要熟悉和了解WTO的教育贸易规则,有实力的民办教育机构要走出国门去办学,同时,也要吸引大批外国留学生到我国的民办学校就读,使我国成为教育进出口的大国、强国。三是要努力建立现代学校制度。民办学校要参与国际竞争,要在竞争中发展和壮大,在竞争中保持强大的竞争力,关键还是靠制度给予保证。要明晰民办学校的产权,建立健全民办学校的董事会和各项规章制度、议事决策规则,使民办教育能够自我约束,加快发展。

我要投稿

推荐给朋友

打印

关闭

【上一篇】

【下一篇】

地址：北京市海淀区中关村南大街17号院1号楼

邮编：100081

E-mail: pep@pep.com.cn

版权所有：人民教育出版社

京ICP备05019902号

新出网证(京)字016



电话：010-58758866

010-58758833

传真：010-58758877